

# 高新区新闻

GAOXINQU NEWS

河源国家高新区传达学习贯彻省委书记黄坤明调研河源指示要求

## 为推动河源加快实现 绿色崛起作出新的更大贡献

○本报讯 记者 王亚娇 特约记者 聂燕民 近日,河源国家高新区召开党工委班子会,传达学习贯彻省委书记黄坤明调研河源指示要求和市委常委会(扩大)会议暨全市干部大会精神,研究部署贯彻落实工作,努力为推动河源加快实现绿色崛起作出新的更大贡献。

河源国家高新区党委书记骆世文主持会议并讲话,党工委副书记、管委会主任陈志中参加会议。

会议要求,要把学习贯彻省委书记黄坤明调研河源指示要求与推进省委“1310”具体部署和市委“138”具体安排统筹起来,认真落实市委常委会(扩大)会议暨全市干部大会精神,紧密结合“百千万

工程”工作要求,深刻把握河源国家高新区作为全市工业发展主战场的战略定位,以时不我待、只争朝夕的工作紧迫感,以及攻坚克难、拼搏奋进的行动姿态,坚决扛牢筑牢粤北生态屏障的政治担当,以实际行动推动河源国家高新区又快又稳高质量发展。

会议还要求,要立足生态资源禀赋,坚定不移走“制造业当家”之路,推动生态优势与产业发展深度融合,全力打造独具特色优势的现代化产业体系河源样板。一是攻

坚产业提质增效,筑牢实体经济根基。以“三大主导产业”为核心,集中好资源力量开展产业建设“大会战”,用好深河帮扶协作,做实以商引商、乡贤招商、机构招

商、协会招商、活动招商,推动电子信息、水饮料及食品、机械与模具产业链成群,努力推动产业高端化、智能化、绿色发展。二是攻

## 河源国家高新区消安委联席会议召开 提升消防安全防范水平

○本报讯 记者 王亚娇 特约记者 聂燕民 张立 通讯员 曾丽娜 近日,2025年河源国家高新区消安委联席会议在河源国家高新区召开,对近期消防安全工作进行了部署。

会议要求,各部门、各网格要充分认识到当前火灾风险的严峻性与复杂性,精准分析研判风险,梳理出高风险场所和区域。针对隐患突出的重点单位,要列明问题隐患清单与制度措施清单,实施挂表推进;要以“时时放心不下”的责任感和“如履薄冰”的紧迫感,清醒认识当前严峻形势,将安全生产和消防工作摆在突出位置,始终保持强烈的防范意识与底线思维,坚决推进隐患整治,筑牢安全防线。要聚焦突出风险,强化源头治理,深入推进消防安

全治本攻坚三年行动、废品回收站消防安全治理、人员密集场所以动火作业和建筑保温材料专项整治等重点工作,保持高压态势,动真格、用实劲,最大限度减少各类场所的火灾隐患存量。要注重实战演练,严格落实24小时值班制度,确保人员在岗在位,通信畅通,建立高效信息报送机制,持续做好各类应急救援准备工作,确保一旦发生火情,能够第一时间响应、科学高效处置。要坚持“以人为本、教育先行”理念,在严格监管执法的同时,将消防安全宣传教育作为火灾防控的“第一道防线”,构建全覆盖、精准化的宣传体系,普及贴近生活的防火灭火、疏散逃生、家庭防火等消防安全知识,切实提升园区职工群众的消防安全防范意识。

## 河源国家高新区图书馆首届书香节启动 推动全民阅读 “阅”享幸福生活

○本报讯 记者 王亚娇 特约记者 张立 通讯员 陈卓 近日,粤港澳桂琼“共读半小时”活动在河源国家高新区图书馆分会场举行,这也标志着河源国家高新区图书馆首届书香节正式启动。

读书让我精神世界更丰富,可以找到正确的方向,让我成为了更快乐的人。”读者宋林阳说。“平时在做志愿者时也会组织类似的活动,希望带动更多人喜欢阅读,在读书的过程中汲取更多的能量。”读者李吉明说。

该图书馆还精心策划了一系列精彩活动。其中,职工家庭亲子朗诵比赛为企业职工提供与孩子同台展示风采的机会;“淘书市集”鼓励读者将家中闲置图书送到图书馆,通过发放兑换书券的方式,实现闲置图书的交换流通。

## 河源国家高新区省际人才交流活动举行 政行校企 共育英才

百万英才 江南粤

○本报讯 记者 王亚娇 特约记者 张立 通讯员 李斌 张杏雨 近日,河源国家高新区2025年“政行校企共育英才”省际人才交流活动举行,旨在深入贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“138”具体安排,加快实施“百万英才汇南粤”行动计划,扎实推进产业建设“大工会”,共筑人才发展新生态。

广西中华职业教育社秘书

长陈礼兵,河源国家高新区党工委副书记、管委会主任陈志中参加活动。

会上,河源国家高新区管委会与广西中华职业教育社签署战略合作协议。

陈礼兵表示,广西中华职业教育社非常重视职业教育健康发展和职业教育人才培养,希望围绕企业所需、学校积极配合的合作方式,优化广西职业教育专业建设上的匹配性和适应性,增进粤桂两地的合作交流,提高职业教育人才有效就业率,助力当地

经济社会发展。

陈志中表示,河源国家高新区人文、生态、区位、产业优势明显,目前已经吸引了中兴通讯、农夫山泉、娃哈哈、怡宝等众多国内龙头企业落户,也为众多毕业生提供了良好的就业平台和成长载体。希望通过政行校企四方联动,推动河源国家高新区企业与广西职业院校建立常态化合作机制,构建“需求牵引、资源共享、产教共兴”的协同生态,将广西职业教育的育人优势转化为河源国家高新区产业升级

的强大助力,支持河源国家高新区实现高质量发展,为建设制造强国贡献力量。

此次交流活动是职业教育链与河源国家高新区产业链精准对接、深度融合的又一具体范例。近年来,河源国家高新区专门成立了招用工服务专班,通过一系列的措施满足企业人才和用工需求,推动政行校企协同发展,构建符合河源国家高新区产业发展的人才供给体系,从而实现产业发展的人才需求和职校学生就业双赢。

## 综合新闻

## 五一假期来河源享丰盛文旅大餐

乐游河源

○本报讯 记者 杨宝如 五一假期临近,河源已备下丰盛的文旅大餐。这里既有震撼眼球的特色活动、古韵与活力交织的景点,还

藏着数不清的地道美味。

5月2日、3日晚,市区新丰江亲水步道音乐喷泉段将举办“江湖渔火·太平夜市”——河源首届鱼灯夜游主题活动,涵盖乐队演出、鱼灯巡游、客家山歌大家唱、非洲鼓与广场舞路演,还有非遗美食、手作等。

在翔丰YEC首届非遗集市,一场跨越地域与时间的美食文化之旅悄然上演。非遗摊位上,既有经非遗古法制作的盐焗农优产品、鲜香四溢的茶花鸡,又有承载客家饮食智慧的擂茶、独具匠心的紫金辣椒酱;龙川佗城三宝、霸王花米粉等特色美食与

手信,更是将河源的饮食文化精髓凝于方寸之间。此外,众多老字号美食云集于此,在这里,市民和游客可以品尝兰姨特色糕点、廖氏梨膏糖、幸福城盐焗鸡、陈婆凉茶、隆益杨记饼、紫金伯公凉粉、海明窑鸡、莲纪传统小吃等。

## 干群齐心建家园 乡村焕发新面貌 ——连平县忠信镇发动群众共建乡村振兴示范带

凝心聚力共创平安忠信

本报记者 刘永菲  
通讯员 张国相 黄俊逸

小城四月,春和景明。走进连平县“灯舞乡韵”乡村振兴示范带忠信段建设现场,一派繁忙景象映入眼帘:农房外立面粉刷一新,工人们正有条不紊地建设坡屋檐;道路两旁新栽的火山榕迎风挺立;榕树下,宣讲员用乡音讲述着“百千万工程”的惠民故事,村民们围坐倾听……自“灯舞乡韵”乡村振兴示范带建设启动以来,忠信镇以党建为引领,以群众为基础,通过“宣讲聚共识、实干促蝶变”,推动镇域风貌实现跨越式、高品质提升,绘就了一幅党群携手共建美丽乡村的生动图景。

党群联动齐攻坚  
农房改造展新颜

连平县“灯舞乡韵”乡村振兴示范带总长17公里,其中忠信段长14.3公里,由东升村、黄花村、大陂村、上坐村、司前村、柘陂村、新下村和水洞村等8个村组成,重点区域攻坚范围包括

2条重点路线、4个重要点位,涉及群众超2600户1.3万人。为顺利推进区域攻坚行动,今年3月以来,忠信镇以《连平县“灯舞乡韵”示范带忠信段风貌管控提升专项行动实施方案》为纲,建立“镇领导干部分+村干部+党员代表”三级联动机制,通过入户宣传、村民议事会协商规划,发动群众主动参与改造。目前,示范带沿线已完成农房外立面改造超5万平方米,城乡风貌提升120余处。

在提升“颜值”的同时,忠信镇深挖生态与文化内涵,以“党建+生态+文化”融合模式,动员近3000人次参与种植苗木超1万株,

在示范带沿线村庄打造绿美小公园3个、美丽庭院15个,依托“金融林”、花灯等非遗文化和花生产业园,串联起生态观光、文化研学、农旅体验等功能,形成“一步一景、一村一韵”的乡村景观带。

乡音宣讲聚民心  
共话发展谋新篇

“示范带建好后,道路变宽了,环境变美了,家里的花生都不愁卖。”在司前村百年榕树下,基层宣讲员用客家话描绘发展蓝图。



■宣讲员在榕树下讲政策,动员群众为示范带建设出谋划策、投工投劳。  
通讯员 张国相 摄

为凝聚群众共识,忠信镇组建“百千万工程”宣讲队,村(居)“两委”干部、党员、经济社长、村民代表等深入17个村(居)开展基层宣讲超30场,覆盖群众1000多人。宣讲员们以“身边事”解读政策,用“小案例”阐明发展路径,并现场解答村民关于基础设施、产业规划等疑问。这种“接地气、冒热气”的宣

讲方式,让群众从“旁观者”变为“参与者”,主动为示范带建设出谋划策、投工投劳。

忠信镇水洞村的蜕变最具说服力。据介绍,农房风貌整治

提升已成为该村合力攻坚的重点工作,173户村民无偿捐赠宅基地和闲置土地约1.4万平方米,用于建设“四小园”、美丽庭院以及绿美小公园。不少村民纷纷慷慨解囊,主动拆除铁皮棚并自费改造了房屋。

如今,示范带已成为忠信镇乡村振兴的亮丽名片。忠信镇相关负责人表示,下一步将聚焦产业提质和长效管护,推动花生深加工、花灯文创等特色产业升级,让示范带既有“面子”更有“里子”,真正成为百姓的“幸福带”“致富带”。

## 五一假期 我市以多云雷阵雨天气为主

○本报讯 记者 苏勇军 昨日,记者从市气象局获悉,预计五一假期我市以多云雷阵雨天气为主。

据介绍,5月1日、4日和5日,我市将出现中雷雨,局部地区有大雨或暴雨,部分区域还伴随短时强降水及8级左右短时大风。

具体天气预报为:今日多云,有分散雷阵雨,气温19℃至31℃;5月1日中雷雨局部大雨或暴雨,气温20℃至27℃;2日至3日多云,有分散雷阵雨,气温20℃至32℃;4日至5日再次迎来中雷雨局部大雨或暴雨,气温20℃至28℃。

## 未成年人保护知多少

DALON®  
LAWYER  
达伦律师事务所

未成年人犯罪是否需要承担刑事责任?未成年人不构成刑事犯罪的情况下,需要承担什么责任?为此,广东达伦(河源)律师事务所律师李彦红进行相关普法。

记者:未成年人犯罪是否需要承担刑事责任?

李彦红:需要。刑法修正案(十一)明确将最低刑事责任年龄下调至十二周岁,其中已满十六周岁的人犯罪,应当负刑事责任;已满十四周岁不满十六周岁的人,犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负刑事责任;已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。

另外,未成年犯年满十八周岁时,剩余刑期超过二年的,转送监狱关押改造,不超过的则可以在留在未成年犯管教所执行剩余刑期。

记者:未成年人不构成刑事犯罪的情况下,需要承担什么责任?

李彦红:第一,可能涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》,处以拘留、罚款;第二,造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。其中,有财产的无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,从本人财产中支付赔偿费用;不足部分,由监护

人赔偿。第三,存在严重不良行为,可依据《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》进行矫治教育或者转送专门学校。第四,情节轻微的一般欺凌事件,由学校对实施欺凌的学生开展批评、教育,并且可视具体情况和危害程度给予纪律处分;情节比较恶劣、对被欺凌学生身体和心理造成明显伤害的严重欺凌事件,学校还可邀请公安机关参与警示教育或对实施欺凌学生予以训诫,将其表现记入学生综合素质评价。

记者:发现未成年人遭受侵害,是否需要强制报告?

李彦红:公职部门或特殊组织,需要履行强制报告义务(即侵害未成年人案件强制报告),该义务是指国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,密切接触未成年人行业的各类组织及其从业人员,在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。其中,密切接触未成年人行业的各类组织,主要包括:村(居)民委员会;中小学校、幼儿园、校外培训机构、未成年人校外活动场所等教育机构及校车服务提供者;托儿所等托育服务机构;医院、妇幼保健院、急救中心、诊所等医疗机构;儿童福利机构、救助管理机构、未成年人救助保护机构、社会工作服务机构;旅店、宾馆等。另外,即使不属于公职部门或特殊组织,也应当呵护祖国未来,及时制止侵害行为并报案或举报。(梁昕)